



М. М-ИЙ

Распутин в Петербурге¹

Сегодня в 8 ч[асов] утра с ростовским пассажирским ускоренным поездом Г. Е. Распутин приехал в Петербург.

На вокзале с утра, с 6 ч[асов], его ждали несколько поклонниц.

В густой толпе Григорий Ефимыч сразу бросается в глаза: удивительно характерное лицо. Он в легком черном пальто и неизменных лакированных сапогах. Из-под опущенных полей черной шляпы смотрят серые пронизательные глаза.

Носильщик тащит за ним объемную корзину и баул. Признак характерный: значит, Григорий Ефимыч решил обосноваться здесь не на день и не на два.

Довольно продолжительное пребывание на родине, в селе Покровском, отразилось на «старце» весьма благотворно. Он загорел, пополнил, вообще имеет вид человека вполне «отдохнувшего».

По следам Распутина

Выходим на Знаменскую площадь. Наш сотрудник всячески пытается снять Распутина. Он это замечает и все время старается скрыть свое лицо. Замечает это и извозчик, с которым торгуется Григорий Ефимыч, и в простоте душевной спрашивает:

— Чего, барин, они вас снимают? Может, вы член Государственной Думы?

— Нет, я не депутат.

— Так, может, вы так какой известный, дела есть у вас важные?

— Да, дел у меня важных много. Потому я и приехал.

Уселись на извозчиков и поехали.

Распутин, за которым мы следуем по пятам, все время оборачивается на нас.

¹ Печатается по: Вечернее время. 1912. 29 июня (12 июля). № 183. Пятница. С. 1.

Поехали по Невскому, потому свернули на Литейный. Проехав несколько домов, Распутин остановился у д[ома] № 34, принадлежащего Синоду.

Курьер отнес вещи в квартиру П. С. Даманского, товарища синодального обер-прокурора.

Сам Григорий Ефимыч в подъезд не вошел. Сказав что-то швейцару, он быстрыми шагами направился вниз по Литейному.

Беседа с Распутиным

Нагоняю его.

— Здравствуйте, Григорий Ефимыч. С благополучным приездом в Петербург, — обращаюсь к нему.

Сразу поворачивает голову в мою сторону и смотрит на меня своими странно не моргающими глазами.

Я задаю несколько вопросов один за другим, дорожа каждой секундой.

Он быстрыми шагами и, не сводя с меня взгляда, спрашивает:

— Зачем меня караулите? Не того караулите, кого надо. Стрелы ядовитые, наветы, слова злобные, человеческую несправедливость не караулите. Ваше это дело. А что делается? Люди злобствуют, ненавидят, друг друга свергают. А для чего? Вот и меня караулят, и вы тоже. А что я? Я ничего, человек небольшой, крошка... А правду вижу, ох как вижу. И при мне она, и во мне правда. Правду надо говорить, — как-то бросает он раз на ходу и производит впечатление человека, который хочет много сказать, да времени у него нет.

Говорит и все время смотрит прямо в глаза. Чувствую, что взгляд его гипнотизирует, невольно подчиняет своей власти.

— Мир погрязает в разврате, — продолжает Григорий Ефимыч. — Кругом разврат. Вот грех, вот причина, почему люди не любят правду. Потому и других не любят, кто правду знает. Стараются уста замкнуть мне... Вы молодой. Не подчиняйтесь им, берегите в себе правду. Легко погрязнуть в разврате, во лжи, в грехе... Ну, до свидания, мне некогда. Как-нибудь встретимся.

Жмет руку. Рука жилистая, жесткая.

Дальнейший маршрут Распутина

Распутин быстрыми шагами пошел по Сенной ул[ице], остановился у д[ома] № 4 по Баскову пер[еулку], где раньше жил П. С. Даманский. Затем повернул обратно и по Сенной улице вышел на Кирочную. Здесь он вошел в подъезд дома № 12, где живет Г. П. Сазонов.

Справлялся о Л. В. Головиной, здесь ли она.

Л. В. Головина уехала к себе в имение, в Орловскую губернию.

После этого Григорий Ефимыч отправился пешком на Литейный, № 34, в квартиру П. С. Даманского.

П. С. Даманский живет на даче в Парголово. Сегодня с семичасовым поездом он приехал с дачи на свою квартиру.

(От другого корреспондента.)

Лишь только были получены сведения, что Распутин собирается в Петербург, находившимся при нем безотлучно агентам департамента полиции было предписано, не упуская его из вида, следовать вместе с ним.

Не доезжая до Москвы, Распутин на одной из ближайших станций слез. Следовавшие в том же поезде агенты не обратили внимания на исчезновение его из вагона и проехали до Москвы.

Лишь вчера, в два часа дня, Распутин прибыл в Москву. Поджидавшие его на вокзале агенты узнали его и, несмотря на все его старания улизнуть, вместе с ним доехали до Петербурга.

Проводив Распутина до его пристанища на Литейном проспекте, приехавшие с ним агенты отправились с докладом к начальству.

В половине одиннадцатого возле дома, где проживает товарищ обер-прокурора Св. Синода Даманский, появились агенты летучего отряда охранного отделения, внимательно следящие за всеми выходящими и входящими в этот дом.

* * *

В тот момент, когда извозчик, на котором ехал Г. Е. Распутин, с Кирочной сворачивал на Литейный пр[оспект], я, подскочив к лошади, схватил ее за узду с целью дать возможность моему товарищу сделать фотографический снимок. Распутин, приподнявшись, прикрыл лицо от направленного на него фотографического аппарата своею широкополой шляпой и крикнул извозчику: «Пошел!» Потерпев неудачу, вскакиваю на второго извозчика и мчусь следом за ним. Неожиданно Распутин велит своему извозчику ехать обратно в Басков переулок. Воспользовавшись моментом, когда извозчик Распутина, давая до-

рогу проезжавшему мимо автомобилю, несколько сдерживает свою лошадь, я вскакиваю в пролетку Распутина, но прежде, чем мой товарищ успевает спустить затвор аппарата, Распутин ловко выпрыгивает из пролетки и снимок не удаётся.

* * *

У П. С. Даманского

Наш сотрудник имел возможность побеседовать с П. С. Даманским относительно цели приезда в Петербург Распутина и срока пребывания его здесь.

— Зачем приехал сюда Г. Е., я положительно не знаю, — сказал П. С., — сам он ничего об этом не говорит, а спрашивать его, как вы сами понимаете, неудобно.

— В печати было как-то сообщение, что Распутин направляется в Иерусалим?

— Весьма возможно. Эта поездка является давнишней мечтой Г. Е. Еще в прошлый свой приезд он говорил, что намерен снова посетить Св[ятую] Землю. Но, повторяю, отправится ли он туда на этот раз, я утвердительно сказать не могу, так как сам не имел еще случая побеседовать с ним об этом.

— А как долго останется Распутин в столице?

— К сожалению, и этого пока еще не знаю. Ведь неудобно же, встречая только что приехавшего гостя, спрашивать, когда он уедет.

— Не можете ли сказать, Ваше превосходительство, насколько верны появившиеся в обществе слухи, что приезд его тесно связан с бракоразводным процессом, возбужденным мужем одной из его почитательниц?

— Я впервые слышу об этом.

— Дело это возбуждено уже более года, но до последнего времени, благодаря, как говорят, сильным связям Распутина, оставалось без движения и только на днях, по энергичным настояниям супруга, двинулось вперед.

— Повторяю, я ничего об этом процессе до сих пор не слышал и думаю, что это просто утка.

